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BIBLICKÉ  IMPULZY 

jún 2023 

 

Milí naši členovia a priaznivci biblického diela! V prvý júnový deň vás všetkých 

srdečne pozdravujeme v Pánovi e želáme všetko dobré. Po mariánskom mesiaci máji hľadíme 

v ústrety júnovým udalostiam, medzi ktoré na prvé miesto patria kňazské a diakonské 

vysviacky a na prelome mesiacov máj a jún aj slávnosti prvého svätého prijímania v našich 

farnostiach. Je to vždy veľká radosť sledovať radostné výrazy tvárí prvoprijímajúcich detí, 

ako aj sväté odhodlanie na tvárach našich novokňazov a diakonov, ktorí dali svoje slovo 

Ježišovi a Cirkvi na celý život. Keď si v tejto súvislosti vezmeme do úvahy fakt, že práve 

v týchto dňoch slávime aj slávnosť Božieho tela a krvi, slávnosť (ba aj mesiac) Božského 

srdca Ježišovho, vidíme, že tu ide o výmenu duchovných darov: Božieho sebadarovania 

ľuďom a ľudskej slobody, darovanej Bohu zo strany človeka. 

To robí tento mesiac jún krásnym a dôležitým aj pre naše duchovné snahy 

prostredníctvom Božieho slova. Veď každá sviatosť sa vždy vysluhuje v sprievode Slova, 

ktoré sa snažíme pochopiť, a ním si pomáhať v duchovnom živote. Prežime teda aj tento 

mesiac v svätom úsilí a nadšení z jeho počúvania a radosti z jeho účinku v nás. 

 

Správy a zaujímavosti z biblického sveta 

Na prvom mieste chceme našich priaznivcov informovať o histórii Katolíckeho 

biblického diela a v tomto čísle skompletizovať prehľad jeho doterajších dejín. Patria tu 

najmä informácie o jeho spolupracovníkoch a priaznivcoch, a to najmä z prvých desaťročí 

jeho činnosti. 

Na prvom mieste je potrebné spomenúť troch ľudí, ktorí stáli pri vzniku KBD na 

Slovensku. Sú to dvaja spišskí kňazi Mons. Peter Fidermák a Mons. Ján Maga, ktorí mali 

priam charizmu pre rýchle nadväzovanie kontaktov vo svete. Tretím je vtedajší spišský 

diecézny biskup Mons. František Tondra ako predseda Konferencie biskupov Slovenska. Prvý 

menovaný biblické dielo postavil, druhý pripravil jeho založenie a zaradenie do svetových 

štruktúru a tretí svojou autoritou vrcholného cirkevného predstaviteľa na Slovensku ho 22. 

marca 1993 založil a 20. júna toho istého roku požehnal jeho priestory a otvoril jeho činnosť. 

Mons. Peter Fidermak sa do histórie KBD zapísal jedinečným spôsobom nielen ako 

farár vo Svite, ale najmä ako jeho sponzor. V jednej svojej spomienke1 uvádza, že on sám 

z peňazí, ktoré získal v zahraničí, investoval do stavby biblického diela jeden milión 

vtedajších korún, pretože obyvatelia Svitu už boli vyčerpaní zo stavby svojho kostola a fary 

a taktiež zo stavby nového kostola na filiálke v Podskalke. 

                                                 
1
 Korešpondencia Mons. P. Fidermáka s archivárom FÚ Svit. Osobný archív autora správy. 
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Mons. Ján Maga bol dušou, faktickým zakladateľom a prvým riaditeľom biblického 

diela (1993 – 1996). On nadviazal kontakty v zahraničí, predovšetkým v subregionálnom 

centre v Klosterneuburgu, kde sa zblížil s vtedajším koordinátorom stredoeurópskeho 

subregiónu KBF Norbertom W. Höslingerom, pripravil všetky formality pre založenie KBD 

a spolu s Mons. P. Fidermákom organizovali stavbu a prvé zariadenie v tejto inštitúcii. Mons. 

J. Maga začal vydávať kvalitné biblické publikácie, ktoré už boli spomenuté. Bola to zároveň 

prvá fáza činnosti KBD, a to pomocou dobrovoľníkov. Ich práca spočívala najmä v distribúcii 

kníh a v spracovaní korešpondencie. Ján Maga bol „veľká osobnosť, človek veľkej viery, 

vedy, umeleckého cítenia, otvoreného srdca pre všetkých a zároveň horlivý dušpastier 

zvereného mu Božieho ľudu.“2 Mons. J. Maga zorganizoval na KBD aj dva veľké semináre 

o Romanovi Guardinim a Karlovi Rahnerovi a už vtedy zamýšľal rozvinúť systém práce 

pomocou výkonného výboru KBD, ktorý mal pozostávať z jedného kňaza a jedného laika 

z každej diecézy. Zatiaľ však zostalo iba pri plánoch. 

Druhým riaditeľom KBD bol prof. Jozef Leščinský (1996 – 1999). KBD pod jeho 

vedením nadviazalo ekumenickú spoluprácu s inými biblickými inštitúciami na Slovensku 

a angažovalo sa najmä v začínajúcich sa biblických súťažiach, ktoré boli úvodom k neskorším 

biblickým olympiádam. KBD sa za prof. J. Leščinského zapájalo aj do medzinárodných 

štruktúr Katolíckej biblickej federácie. 

Tretiemu riaditeľovi, prof. Antonovi Tyrolovi pripadlo viesť biblické dielo 

s niekoľkomesačnou prestávkou 12 rokov (1999 – 2011). Počas jeho služby sa podarilo 

konštituovať Radu KBD za jednotlivé diecézy a zriadiť aj sekretariát, ktorý pozostával 

v jednom pracovnom mieste, ktoré bolo obsadené jednou pracovnou silou na plný alebo 

dvomi pracovníčkami na polovičný úväzok. Tak boli na biblickom diele ako tajomníci alebo 

referenti postupne zamestnaní: Mgr. Stanislav Vaľko (1999 – 2004), Mária Legutká (2004), 

Sr. Tarzícia Renáta Kropiľáková (2004 – 2005), Jarmila Rišová a Anna Rišová (2005 – 2012). 

Istý čas nám na biblickom diele v rámci pomáhala aj pani Vierka Masariková ako 

zamestnankyňa Mestského úradu vo Svite. Okrem naplnenia pôvodných plánov na 

konštituovanie Rady KBD a vytvorenia sekretariátu sa podarilo aj vytvoriť systém práce KBD 

formou projektov, ktoré už boli spomenuté v predchádzajúcom vydaní biblických impulzov 

(máj 2023). Do činnosti KBD boli zapojení aj všetci biblisti z celého Slovenska, resp. dostali 

v ňom priestor. Okrem toho na KBD vo Svite sme mali zariadené aj dve izby s 

príslušenstvom, ktoré slúžili najmä biblistom na ubytovanie, čo bolo osobitne cenné najmä 

vzhľadom na blízkosť Vysokých Tatier. 

Ďalším, v poradí štvrtým riaditeľom KBD bol ThDr. Peter Nákačka, PhD. Po skončení 

základných teologických štúdií v Spišskej Kapitule bol ako doktorand TF KU poslaný na časť 

postgraduálneho štúdia do nemeckého Frankfurtu nad Mohanom. Po obhajobe doktorátu 

z teológie bol roku 2011 zo strany KBS menovaný za riaditeľa KBD, ktoré viedol v rokoch 

2011 – 2013. Peter Nákačka si veľmi dobre počínal vo vedení KBD: na jednej strane 

pokračoval v zaužívanom systéme práce Rady KBD a sekretariátu a na druhej strane priniesol 

nové nápady vo forme vydavateľských aktivít. Absolvoval tiež pomerne náročnú úlohu: na 

základe rozhodnutia KBS presťahoval biblické dielo do univerzitných priestorov novej 

knižnice, kde KBD sídli dodnes. Po dvoch rokoch vedenia KBD však dal prednosť 

                                                 
2
 KĘPKA, Z. J.: Desať rokov biblického diela na Slovensku, s. 37. 
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účinkovaniu na cirkevných gymnáziách, čo mu bolo umožnené a na jeho miesto v roku 2013 

nastúpila sestra Fides Iveta Strenková, CJ. 

Pre úplnosť ešte spomeňme mená niektorých najbližších priaznivcov KBD vo Svite, 

s ktorými sme od počiatku najviac spolupracovali: sú to hlavne kňazi účinkujúci v tom čase 

vo Svite, rehoľné sestry Služobníčky Nepoškvrneného počatia Panny Márie, Jozef Paučík, 

Ondrej Akurátny a Ondrej Soľava, Katarína Pristačová, Božena Medelská, Zuzana Kováčová 

(korektorka vydávaných publikácií), bratia Ladislav a Dušan Heldákovci (technickí redaktori 

vydávaných publikácií), Mária Behúňová, Ladislav Hološ, Eugen Vorčák (všetci traja sú naši 

najväčší sponzori) a mnoho iných, ktorí sú už vo večnosti alebo ešte žijú medzi nami. 

Všetkým sa pri tejto vzácnej príležitosti jubilea Katolíckeho biblického diela chceme zo srdca 

poďakovať, uistiť o modlitbách a prosiť Pána Boha o hojnú odmenu pre všetkých. 

Využívali sme aj osobné návštevy významných osobností, aby sme popularizovali 

existenciu a činnosť biblického diela. Navštívili nás takmer všetci biskupi Slovenska, kardinál 

J. Tomko, apoštolský nuncius Henryk J. Nowacki, prezident Slovenskej republiky Ivan 

Gašparovič, rektori univerzít ako aj profesori z domácich i zahraničných fakúlt, pracovníci 

iných biblických diel zo zahraničia a mnohí ďalší. Mená všetkých nech sú vpísané do Knihy 

života (porov. Zjv 3,5). 

Zaujímavá správa prišla z amerického kontinentu: Vzácny rukopis, ktorý je považovaný 

za najstarší a najkompletnejší exemplár hebrejskej Biblie, bol v USA vydražený za 35,1 

milióna eur. Stal sa tak najcennejším vydraženým rukopisom a zároveň najhodnotnejším 

židovským náboženským artefaktom, aký sa predal. Táto trochu banálna informácia nech nám 

slúži na uvedomenie si neoceniteľnej hodnoty Svätého písma ako Božieho slova pre náš život. 

Členovia KBD sa aj naďalej venujú dlhoročnému projektu formácie našich lektorov, 

ktorí pomáhajú pri bohoslužbách v slovenských farnostiach. V sobotu 13. mája 2023 sa 

tradičná zostava R. Bodziony, D. Jurášková, M. Rejdugová a A. Tyrol stretli vo Fričovciach 

s lektormi tamojšej farnosti a z okolitých farských spoločenstiev na druhom lektorskom kurze. 

V príjemnom prostredí fričovského kaštieľa sa oboznámili s témami liturgickej, technickej 

a biblicko-spirituálnej formácie, čím nadviazali na prvý kurz, ktorý tu mali asi pred rokom. 

Vďačnosť a obdiv patrí miestnemu p. farárovi doc. J. Marčinovi, ktorý sa spolu s p. farárom 

zo Širokého Stanislavom Takáčom postaral o organizáciu kurzu a ideálny priebeh. 

Po skončení epidémie sa konečne rozbiehajú aj konferencie s biblickou tematikou. 

Dobrý nápad vznikol v českej teologickej fakulte v Prahe, kde doc. Jaroslav Brož 

zorganizoval konferenciu s názvom Littera et Spiritus. Išlo o spomienku na prvú modernú 

encykliku Leva XIII. Providentissimus Deus (1893) a na dokument Pápežskej biblickej 

komisie Interpretácia Biblie v Cirkvi (1993). Na konferencii sa zúčastnili dvaja biblisti zo 

Slovenska, Dr. Juraj Fenik z Košíc a prof. Anton Tyrol zo Spišskej Kapituly, ktorí vystúpili 

s referátmi. Medzi účastníkmi boli aj niektorí slovenskí účastníci a kvalitný referát mal aj 

Július Pavelčík, rodák zo Žiliny, ktorý vyučuje biblické vedy v Českých Budějoviciach. 

Zúčastnení biblisti sa v príjemnej atmosfére diskutovali informovali o možnostiach užšej 

spolupráce na rozličných úrovniach. Uvedené výročia sú dobrým impulzom pre podobné 

iniciatívy aj na Slovensku. 

Z udalostí vo Svätej zemi chceme spomenúť najmä pekný mariánsky sviatok 

Navštívenia Panny Márie u sv. Alžbety. Vo svete mimo Slovenska sa tento sviatok slávi 31. 

mája. V ten deň sa v Ain Karin pri Jeruzaleme slávil tento sviatok zásluhou františkánov, ktorí 
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spravujú túto svätyňu. Kustos Svätej zeme Francesco Patton, OFM predniesol slávnostnú 

homíliu, pri ktorej poukázal na Pannu Máriu, ktorá hľadala blízku dušu, s ktorou by sa mohla 

podeliť s darom, ktorý dostala. Mária hľadala osobu, ktorá by ju chápala a všetko to, čo Mária 

prežívala. Pri tej príležitosti sa páter kustos prihovoril aj františkánskym bratom, ktorí v ten 

deň prijali lektorát, aby sa dali na cestu ako Mária a aby sa aj oni delili so všetkými darmi 

tajomného Boha. 

Na sviatok Turíc sa v Bazilike usnutia Panny Márie v Jeruzaleme uskutočnila 

benedikcia nového benediktínskeho opáta pátra Nikodéma Schnabla OSB, ktorú vykonal 

patriarcha Jeruzalema, arcibiskup Pierbattista Pizzaballa, OFM. Patriarcha pri tejto príležitosti 

pripomenul, že rozmanitosť cirkví a obradov v Jeruzaleme je obrazom rozmanitosti, ktorú 

prijíma aj Boh, aby ukázal súlad a harmóniu ducha v mysliach tamojších veriacich. 

 

Biblické prístupy 

Cieľom tejto časti biblických impulzov (BI) je naučiť našich čitateľov a nadšencov 

čítania Svätého písma praktickým krokom v snahe o dobré porozumenie biblických textov. 

V májovom vydaní sme sa zaoberali otázkou obsahového členenia jednotlivých úryvkov 

Písma. Ako ich treba limitovať, to už tiež bolo predmetom tejto formy našej formácie (apríl 

2023). Obsahové členenie úryvkov na menšie jednotky nám môže dobre poslúžiť aj pre 

poznanie formálnych prvkov zvolených úryvkov Písma. Tých formálnych prvkov je viac 

a všetky nám pomáhajú hlbšie sa oboznámiť s úmyslom inšpirovaného autora a poznanie 

tohto úmyslu predstavuje zas najspoľahlivejšiu stopu k uchopeniu posolstva toho-ktorého 

textu. 

Prvým formálnym prvkom je tzv. inklúzia. Nejestvuje oficiálny technicky termín 

v slovenčine na tento výraz, a tak sa používa práve toto slovo inklúzia. Mohli by sme ho 

preložiť ako „zátvorky“, hoci ide len o prenesený obsah tohto slova. V podstate ide o nejaký 

charakteristický výraz na začiatku a na konci úryvku. Inklúziu možno vidieť napríklad v texte 

Lk 24 vo veršoch 13 a 33. V 13. verši sa uvádza informácia, že dvaja učeníci vyšli 

z Jeruzalema a šli do Emauz. Verš 33 zas hovorí, že učeníci sa v noci vrátili do Jeruzalema 

k Jedenástim, aby im vydali svedectvo o tom, čo sa im prihodilo cestou a ako spoznali Ježiša 

pri lámaní chleba. 

Iným príkladom inklúzie je text z Jánovho evanjelia (12,20-36) o Grékoch, ktorí chceli 

vidieť Ježiša. Vo verši 21 sa hovorí, že Gréci predniesli svoju prosbu Filipovi: Chceli by sme 

vidieť Ježiša. Potom dej pokračuje a na jeho konci, vo verši 36, hovorí evanjelista: Toto Ježiš 

povedal, potom odišiel a skryl sa pred nimi. Obsah slov tejto inklúzie je síce protikladný 

(chceli by sme vidieť * skryl sa), ale jasne predstavuje náš formálny prvok, o ktorý nám ide. 

Inklúzia spoľahlivo ukazuje celistvosť a jednotu textu, ba môže poukázať aj hlavnú 

myšlienku študovaného či meditovaného úryvku. 

 

Recenzie kníh s biblickou tematikou 

Touto cestou chceme našich členov a sympatizantov informovať, že pred niekoľkými 

týždňami Katolícke biblické dielo vydalo novú publikáciu s názvom Komentáre k liturgickým 

čítaniam na nedele a sviatky v roku „A“. Kniha obsahuje praktické komentáre ku všetkým 

čítaniam aj na terajšie obdobie, ktoré v Cirkvi slávime. Kniha pozostáva z komentárov, ktoré 

pripravili slovenskí biblisti A. Tyrol, J. Jančovič, M. Vaňuš, D. Kráľová, B. Kľuska, J. Kohút. 
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Je vhodná predovšetkým pre lektorov, ktorí sa pripravujú na svoju službu vopred tak, že si 

čítajú texty, ktoré s pomocou týchto komentárov môžu aj lepšie porozumieť, a tak ich 

užitočnejšie a účinnejšie aj predniesť. 

 

 

Kontakty a konzultácie s členmi KBD 

Niektorí naši členovia sa informovali o dátume plenárneho stretnutia vedenia KBD 

s členmi pri príležitosti 30. výročia založenia biblického diela na Slovensku. Chceme vás 

týmto informovať, že na programe stretnutia intenzívne pracujeme, ale ešte nemáme 

dopracované všetky otázky. Prosíme vás o trpezlivosť, so všetkými detailmi vás oboznámime 

o mesiac v Biblických impulzoch, ktoré pripravujeme k 1. júlu 2023. 

Pripravil: Mons. Anton Tyrol 


